

上收权限是堵“聘师腐败”的实招

【中国观察之鲁宁专栏】

教育部发出通知,今年起,全国中小学新任教师的录用权上收至省级教育主管部门(厅、局、委),以省为单位统一组织公开招聘考试,不得再以其他方式和途径自聘教师。

(3月30日《新京报》) 早些年,补充或新招聘教师一般以县为单位进行,县级头头脑脑的关系和人情,其他垄断部门的关系和人情,甚至外来投资达到一定数额的商人的关系和人情,都是必须满足、基本满足抑或大抵平衡的。否则,县教育局和人事局哪能玩得转。于

是乎,一旦把上文所列的关系和人情大致摆平,真正基层学校需要的、有正规师范文凭的新教师就很少录用得上了。

大约五六年前,新招聘教师的权限统一上收至地级(专区)市,相应的关系博弈由县里升格至市里。关系和人情依然需要考虑,但打通关系的成本和难度也随之增大。如此一来,“聘师腐败”就被录用权限上收挡住了。

本次聘任权限上收至省一级,虽说“聘师腐败”依然会发生,但程度和范围当进一步缩小,无关系但有过硬的当教师资质的年轻人,他们的机会空

间则放大了一截。依我所见,这是教育应对“聘师腐败”实招的“2009升级版”,对其意义应当客观予以肯定和鼓励。还有,透过聘任权限上收,人们尚可体味,某些可以逐步改革的“教改”内容,教育主管部门还是乐意逐步改革的。

聘任权限上收至省,还便于以省为单位摸清现有教师在省级行政区内的缺编底数。现实中,许多老少边穷地区,一方面农村教师缺编严重,另一方面县里却不乐意接受新老师,奥妙在于县里“吃缺编(退休教师腾出来的缺额由民办教师顶替)的空饷”,带来的后果则使

本来就不尽如人意的农村基础教育质量加剧滑坡——害孩子、害家庭、害国家。

为解决老少边穷地区农村义务教育阶段教师不足的老大难问题,中央从去年开始推行农村教师“特设岗位”计划,去年招录了3万名,今年则要扩大至20万名,这些新教师由中央财政每人每年补贴1.5万元。为防止这笔巨额资金被市、县政府及教育主管部门截留挪用甚至贪污腐败,也必须把聘任权限上收至省,其所隐含的逻辑是,监管31个省(区、直辖市),要比监管600多个市(专区)要容易许多。

(作者系资深时事评论员)

“逢进必考”为“教师公务员化”第一步

【学者视线之肖余恨专栏】

教育部将聘用教师的权力统一上收至省级,并由省一级统一组织教师公开招聘考试,对提高教师队伍质量和保证就业公平是一个大大的利好。

随着近年来国家各项教育制度改革的完善,教师待遇的逐步提高,教师这一职业越来越具有吸引力。但小学教师的实际待遇离预期还有不小差距。因此,教师待遇向公务员看齐的呼声越来越高。

大学生千军万马争考公

务员已经成为一个堪称“壮烈”的场景。相比较而言,由于先前教育欠债较多,教师职业吸引力有限。如果大幅提高教师待遇,吸引力指数上去了,自然会形成就业热潮,这就面临着“一个择优录用、公平就业的问题。因此,提高教师待遇,客观上又有着优化教师队伍的功能。可以乐观地预期,教育部的这一通知,是进一步提高教师待遇的信号,也是提高中小学教师素质必不可少的一步。

教育是百年大计,必然以人才为本。一流甚至二流的人才不

愿意当“孩子王”,这对提高教育质量显然有很大的负作用。以前科大校长朱清时先生为代表的有识之士,一直在呼吁“教师公务员化”,一方面固然是着眼于提高教师的工资福利待遇,另一个意思则显然是着眼于教师队伍质量的提高。国家也将教师待遇不低于公务员作为“战略目标”。不过,真要形成这种局面,恐怕还有待时日。短期内达不到教师公务员化难度不小,除了财政压力之外,现有教师队伍的整合、清理就是一个棘手的问题,大量的代课教师的转

正、清退也需要一个合理的机制。此外,城乡教师待遇的差距也尚难在短时间内缩小。

教师待遇的逐步提高已经没有了悬念,现在的问题是,在待遇提高之际,如何从制度层面严把质量关,则是迫切需要直面的问题。因此,我很希望“逢进必考”是提升“教师公务员化”的第一步,也是开创中小学教育新局面的集结号。如果某一天真出现了数万人争考教师资格证书的局面,那真是教育之幸、国家之幸了。

(作者系南京政治学院副教授)

补贴两大石油巨头660亿需要明细账

■热点纵论

3月30日的《北京晨报》报道,中石化29日披露的年报显示,2008年获得了503亿元补贴。而中石化此前发布的年报显示,2008年获得157亿元的财政补贴。因此,两大国有石油商去年一共获得660亿元财政补贴。中石化是这样解释巨额财政补贴的:国际原油价格大幅攀升,国内成品油价格长时间从紧控制,炼油业务长期处于巨额亏损状态。

去年的国际原油价格确实长期偏高,但中石化和中石油为了稳定国内成品油价格到底亏本炼了多少油,我们不知道。我

们所知道的,是中石油轻轻松松地入围了“全球十大最赚钱企业”,是中石油去年的利润降了,但高管的薪水涨了。中石化和中石油追涨敏感追跌迟钝,赚钱的时候说市场、想补贴的时候要政策,而我国的成品油价格形成机制又是“有控制地间接与国际接轨”,所以说,两大巨头称它们炼油亏损要补贴,实在谈不上有什么说服力。如果说补贴是不可避免的,那么,决定发补贴的相关部门至少也该给大家算笔细账,至少也要让这个全民给出的六七百亿大红包在技术上有点说服力吧。

3月25日国内成品油价格蹊跷上涨,引发了舆论的普遍

质疑。一个焦点就是:国内的成品油价格形成机制到底是怎么运作的,到底跟国际油价的涨跌是怎么换算的?当时人们获知的答案是:国内油价“有控制地间接与国际接轨”,搞了半天,仍然云里雾里。虽然后来国家发改委副主任彭森透露:如国际油价连续20日均涨幅或跌幅超过4%,就应考虑对国内成品油价格进行调整。但舆论的质疑仍未平息,“持续20天日均涨幅超过4%具体是什么意思”,成了新的天问。

如今油价怎么涨跌还没搞清楚,两大石油巨头拿到660亿元财政红包的消息又把人们刺激得不轻。作为一个普通公民,我

迫切地想知道有关部门依据什么把我缴的税款变成了发给两大石油巨头的红包。两大石油巨头政策性炼油亏损了多少?它们的垄断地位是否该部分抵消政策性亏损?追跌迟缓的两大巨头又获得了多少正常涨跌之外的利润?这个利润是否足以抵消政策性炼油的亏损?这些问题,都需要发改委等部门给大家算笔细账。一句“弥补政策性炼油带来的亏损”,远远不能成为两大巨头拿到大红包的理由。毕竟,发红包用的是全体国民的钱,却始终不让出钱的人知道为什么要出这个钱,该不该出这个钱,天下哪有这样的道理? (本报评论员 赵勇)

疯狂的“学习班”羞辱了法律

■热点纵论

2007年底,江苏响水县的王信书因上访被抓进县有关部门私设的“学习班”,因屡遭殴打以及条件差,王信书在被关押了10余天后逃出来。信访局领导称“学习班”包吃包住,是专为上访者服务的。据记者了解,响水县因上访被关进“学习班”的远不止王信书一人。

(3月30日《中国青年报》) “学习班”不是孤例,与其近似的做法还有抓进“精神病院”的,其目的就是要将上访者封口。而地方法院也表态“再来将把你们抓起来”,就更让人愤慨——法院难道是地方政府的附庸吗?

不可否认,上访者也有无理取闹者,但私设“学习班”公然打压公民维权行为,却是以国家权力机构的名义羞辱了法律,其“权大于法”的寓意对社会公平的损害尤其大。

一个社会想要稳定运行,需要相对均衡地调节各阶层利益,而法律恰恰是“正义的最后底线”,“学习班”的存在,

很大程度上缘于法不能为民间所用,行政权力占尽了法律资源。正如新闻中,政府授意下,民政局可以将王信书们抓进“学习班”,地方法院甚至设骗局将其“逼进笼子”,并屡次威胁恐吓上访者及其家属,法院天然地认为自己负有为本地方政府维护脸面的责任,官员联手法官公然侵害公民的人身自由权,公然实施非法拘禁等违法行为,一幅法为权用、权为利谋的畸形行政图就此显露无疑。威权政府不被法律节制,将助长一些官员更膨胀,法律被权力弃如敝屣,转过年来刺激世人视法律于无物。

规范上访事宜有《上访条例》,为什么到了响水县,上访就变成是违法行为,这样的欲加之罪,甚至到了要私设公堂和逼人流亡的地步,这无疑是绝对权力将公法沦为私刑的犯罪行为。想当年,为推倒一部收容恶法,竟要以孙志刚的生命为代价,现在呢,规范这种无法无天的“学习班”,难道也需要公民付出死去或疯掉的代价吗? (杨光志)

“官员卖房”背后的“政府万能”

■热点纵论

山东省潍坊市寒亭区政府明确要求全区副科级以上现职干部,每人至少销售一套住房,完不成任务的,按比例从所在单位已认定的全年招商引资额中扣减。

(3月30日《经济参考报》) 近年来,在产品销售受阻时,利用“红头文件”推销产品的怪事屡见报端:湖北汉川曾出台“喝酒文件”,要求全市各部门全年喝下总价达200万元的“小糊涂仙”系列酒;贵州德江曾出台“旅游文件”,要求全县干部职工在两个月内,集中到该县境内的“扶阳古城”旅游,费用每人150元……

可见,潍坊市寒亭区发文要求官员卖房,并不为怪,至多是“政府全能”情结的自然流露。在一些人看来,没有政府办不到的事,没有官员完不成的任务。酒销不出去,就要官员多喝酒;烟卖不出去,就要官员多抽烟。尤其是在遇到经济发展困难时,热衷于下发“红头文件”,习惯于“包打天下”,自负地认为权

力能破解一切经济难题。商品房滞销是市场自身运行的结果,在房价没有降到位、金融危机影响仍在持续的背景下,出台再多的“红头文件”也无济于事。让官员替代售楼小姐卖房,只会影响政府机关正常的工作秩序。

政府救市的方式有许多,诸如减免房地产开发领域的税收;降低房产开发融资成本,等等。甚至可以借鉴上海、北京等地的做法,动用财政资金购买商品房,以此替代政府的廉租房建设计划。

然而,沉浸于“政府全能”行为逻辑中的潍坊市寒亭区政府首选了发“红头文件”逼官员卖房。看来,一些权力拥有者还是嫌依法行政太麻烦,不如滥用权力来得痛快。显然,有必要重温“有限政府”和“责任政府”的法治理念,坚决把不该由政府管的事交给社会。同时,要给“红头文件”划上一条“红线”,严格界定权力干预市场的手段和形式,做到不缺位、不越位、不代位。 (陈健)

新潮小家电 引领时尚新生活

即日起至4月8日, 凡在圈圈购消费每满100元即送50元美食券

小鸭相伴 洗衣不怕



双筒迷你洗衣机

团购价 **387元** 市场价: 599元

便携迷你洗衣机



便携式迷你洗衣机

团购价 **278元** 市场价: 498元

你的“亲密爱人”



飞科三头剃须刀

团购价 **158元** 市场价: 198元

超薄凹形贴面刀网, 银钨合金马达, 三头独立浮动, 集时尚、舒适于一体。

在家也能“洗刷刷”



威马多功能蒸汽干洗机

团购价 **215元** 市场价: 318元

透明分离式水箱, 消毒除味, 干洗除污, 轻便挂烫。

美味厨房必备



东芝智能电饭煲(4升)

团购价 **408元** 市场价: 728元

24小时智能预约, 蒸、煮、炖功能一键切换, 营养保温留住美味, 让您轻松掌控生活节奏。

近百种小家电请登录mall.dsqq.cn查询 南京主城区免费送货



客服中心

南京正洪街18号东宇大厦一楼 电话: 84783555

南京洪武北路55号五地广场一楼 电话: 84783554

